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3. Auflage: ÜA_3_15.3.A: Lösung der Übungsaufgabe ÜA_3_14.4.C:  
 
 
• Konstruktion des Zeigerbildes: 
 
Bezugszeiger: U1 (Alle Spannungszählpfeile über den einzelnen BE zeigen nach rechts !) 
 
Maßstab:   cm1ˆV1 =
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
Zu a) • Spannungen für den Fall a) 
 

⇒ aus dem Zeigerbild wird abgelesen: 
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Konstruktionsschritte: 

1) U1 + U2 + U3 = Uq

     mit: U3 ⊥↓ (U1 + U2) 

2) THALES-Kreis mit Ø | Uq | 

3) Uxa ⊥ Uq

     von A auf THALES → B 

4) U4a + U5a = Uq

     mit: U5a ⊥↑ U4a (über B) 

Bild ÜA_3_14.4.C_1: Maßstäbliches Zeigerbild 

1U 2UA

U4a

Uxa

UB(a) q

U5a

U3

UUxb 5b

U4b

B(b) 



Lösung zur ÜA_3_14.4.C  Seite 2 
 

b1) • Rechnerische Lösung: 
 
Maschensatz: U
 1

U4

U1 + Uxb − U4 = 0 
Uxm 

Uxb = U4 − U1 = I4 ⋅ R4 − I1 ⋅ R1 Bild ÜA_3_14.4.C_2: 
Anwendung des Maschensatzes 
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Uxb steht mit − 45° auf Uq, wenn: 
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b2) • Grafische Lösung (Werte aus dem Zeigerbild):  
 

V4,84b =U   V5,5b5 =U   V8xb =U  
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c) • Berechnung ausgewählter Größen: 
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Ende der offiziellen Lösung
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• Zusatzaufgabe: Probe der Lösungen des Zeigerbildes mit einer PSPICE-Simulation 
         (siehe auch [14] – Abschn. 1.3.3): 
 

Die Messergebnisse können im PROBE-
Fenster unter > watch < oder im Output-
File (siehe Auszug unten) abgelesen wer-
den. Die Probe stimmt! 

Zur Messung der Brückenspannung
kommt das Messgerät AC_Vmeter zum
Einsatz. Mit dem Messgerät AC_Ameter
wird der Strom durch den oberen Zweig
bestimmt (Probe für U3 = 6 V). 

Für die Simulation wird mit einer Be-
triebsfrequenz von f = 50 Hz gearbeitet:  
⇒ AC-Sweep mit einer festen Frequenz! 

 
 
Bild ÜA_3_14.4.C_3: Simulationsschaltung 
 
• Probe zu a): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Output – File:         Bedeutung: 

FREQ         VM($N_0002,$N_0003) VP($N_0002,$N_0003)  Ux (a) 
5.000E+01    4.916E+00     -8.936E+01    4,92 V ;  ∠ −89,4° 

FREQ         IM(V_Ameter2)  IP(V_Ameter2)   I1 (a) 
5.000E+01    1.999E-01      3.690E+01    200 mA ;  ∠ +36,9° 

Der Strom I1 hat einen Betrag von 200 mA und einen Nullphasenwinkel von ϕ1 ≈ 37°, bezogen auf 
eine Gesamtspannung mit einem Nullphasenwinkel von ϕUq = 0 (Simulationseinstellung). Der Betrag 
der Spannung über den Widerständen R1 und R2 beträgt somit U12 = 200 mA ⋅ 40 Ω = 8 V. Bei einer 
Gesamtspannung von | Uq | = 10 V gilt dann für | U3 |: 
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• Probe zu b) mit: L3 (b) = 117,8 mH 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Output – File:         Bedeutung: 

FREQ         VM($N_0002,$N_0003) VP($N_0002,$N_0003)  Ux (b) 
5.000E+01    8.000E+00     -4.512E+01    8 V ;  ∠ −45,1° 

FREQ         IM(V_Ameter2)  IP(V_Ameter2)   I1 (b) 
5.000E+01    1.999E-01      3.690E+01    200 mA ;  ∠ +36,9° 

 
 

Ende der Zusatzlösung 


